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Δ Η Λ Ω Σ Η  Α Π Ο Σ Τ Ο Λ Η Σ 
TOY ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Αποστολή του Ελληνοαμερικανικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος είναι να 
προσφέρει παιδεία ανωτάτου επιπέδου – με διεθνή κριτήρια – στους 
πιο άξιους υποψηφίους και να καλλιεργεί στους μαθητές του εκείνες 
τις ικανότητες της ψυχής, του σώματος και του πνεύματος που είναι 
αναγκαίες για κάθε υπεύθυνο πολίτη της Ελλάδας και του κόσμου: 
Ηθικό σθένος, πνευματική πειθαρχία, ανθρωπιά και κατανόηση, ακλό-
νητη αφοσίωση στη δικαιοσύνη και στην αλήθεια. Σκοπός μας είναι 
να εμφυσήσουμε στους μαθητές, με τη διδασκαλία και το παράδειγμα, 
ισχυρή αίσθηση του μέτρου, επιζητώντας με τον τρόπο αυτό να τους 
εξασφαλίσουμε δεσμούς μεταξύ γνώσεως και κρίσεως και τη διασύν-
δεση πνευματικής ικανότητας και υπευθυνότητας. Έτσι, τιμούμε τις δι-
αχρονικές αξίες, τις ενσαρκωμένες στην παράδοση τόσο της Ελλάδας 
όσο και της Αμερικής. Έτσι, καλλιεργούμε βαθύ σεβασμό για την 
Ελληνική κληρονομιά, σε όλο τον πλούτο και την πολυπλοκότητά της.
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

Για λόγους απλούστευσης του κειμένου:

	 α)	 Το Σωματείο «Ελληνοαμερικανικόν Εκπαιδευτικόν Ίδρυμα» ανα-
φέρεται με τα αρχικά ΕΕΙ ή ως «Ίδρυμα»

	 β)	 Η λέξη «Κολλέγιο», χωρίς τη διευκρίνιση «Αθηνών» ή «Ψυχικού», 
αναφέρεται σε θέματα που αφορούν από κοινού και στα δύο 
αυτά σχολεία

	 γ)	 Με τη λέξη «Σχολείο (μας)» νοείται «Κολλέγιο Αθηνών και 
Κολλέγιο Ψυχικού», ενώ με τη λέξη «σχολείο» η συγκεκριμένη 
σχολική μονάδα, στην οποία αναφέρεται το αντίστοιχο κείμενο

	 δ)	 Οι λέξεις «μαθητής», «τελειόφοιτος» και «απόφοιτος» χρησιμο-
ποιούνται ανεξαρτήτως φύλου, εκτός εάν χρειάζεται ακριβέστε-
ρος προσδιορισμός (π.χ. ομάδα ποδοσφαίρου μαθητών, ομάδα 
μπάσκετ μαθητριών κ.ά.)

	 ε)	 Με τη λέξη «γονείς» νοούνται οι γονείς ή οι έχοντες τη γονική 
μέριμνα των μαθητών-μαθητριών του Κολλεγίου

	στ)	 Το «ΙΒ» είναι συντομογραφία του «International Baccalaureate» 
(Διεθνές Απολυτήριο).

	 ζ)	 Το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων 
αναφέρεται ως «Υπουργείο Παιδείας»

	 η)	 Με τη λέξη «Λύκειο» νοείται – για το Κολλέγιο Αθηνών – «Γενικό 
Λύκειο». Στο Κολλέγιο Ψυχικού, το Λύκειο περιλαμβάνει «Γενικό 
Λύκειο και International Baccalaureate».
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ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΕΙ

Το Κολλέγιο Αθηνών και το Κολλέγιο Ψυχικού ανήκουν στο μη 
κερδοσκοπικό Σωματείο «Ελληνοαμερικανικό Εκπαιδευτικό Ίδρυ-
μα» (ΕΕΙ). Στο πλαίσιο των Σχολείων αυτών λειτουργούν οι εξής 
σχολικές μονάδες:

	 Κολλέγιο Αθηνών	 Κολλέγιο Ψυχικού
	 Δημοτικό	 Δημοτικό 
	 Γυμνάσιο	 Γυμνάσιο
	 Γενικό Λύκειο	 Γενικό Λύκειο 
		  ΙΒ
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ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Ο σεβασμός των Κανόνων Λειτουργίας αποτελεί απαραίτητη 
προϋπόθεση για την καλή λειτουργία και την εκπλήρωση της απο-
στολής ενός εκπαιδευτικού ιδρύματος. Οι κανόνες που ακολουθούν, 
εναρμονισμένοι προς την Ελληνική Εκπαιδευτική Νομοθεσία και 
τον Ιδρυτικό Νόμο του Κολλεγίου, καθορίζουν το γενικό πλαίσιο 
των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων μαθητών και γονέων. 

Αφορούν στο μεγαλύτερο μέρος τους μαθητές και έχουν ως κύ-
ριο στόχο, πέρα από την εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου, την απο-
τελεσματικότερη αγωγή τους. Σε αυτήν την προσπάθεια η αρωγή 
των γονέων είναι σημαντικός παράγων. Χωρίς τη δική τους συμπα-
ράσταση, όποια παιδαγωγική πολιτική και αν ακολουθηθεί, τα απο-
τελέσματα δεν μπορούν να είναι τα αναμενόμενα. 

Για το λόγο αυτό το Σχολείο θεωρεί υποχρέωσή του να καταστή-
σει τους γονείς κοινωνούς αυτών των κανόνων, επειδή πιστεύει ότι 
η πληρέστερη πληροφόρηση θα τους βοηθήσει, ώστε να στηρίξουν 
καλύτερα την προσπάθεια που καταβάλλεται από το Σχολείο για 
την όσο το δυνατό καλύτερη αγωγή των μαθητών. 

Η εγγραφή κάθε μαθητή προϋποθέτει την αποδοχή των κανό-
νων αυτών τόσο από τον γονέα όσο και από τον μαθητή. 
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Α ΄

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

1. Εισαγωγή μαθητών
Ο καθορισμός του τρόπου εισαγωγής μαθητών στα Σχολεία του 

ΕΕΙ είναι αποκλειστικό δικαίωμα του Σωματείου ΕΕΙ.

2. Εγγραφές
Οι εγγραφές των μαθητών στα Δημοτικά, τα Γυμνάσια και τα Λύ-

κεια διενεργούνται το μήνα Ιούνιο, οπότε και προκαταβάλλεται ποσό 
– το ύψος του οποίου καθορίζεται από το Σωματείο ΕΕΙ – έναντι των 
διδάκτρων και του κόστους των λοιπών υπηρεσιών που παρέχονται 
(κομίστρων κ.ά.). Η εγγραφή του μαθητή προϋποθέτει εξόφληση 
των διδάκτρων και λοιπών οφειλών του προηγούμενου σχολικού 
έτους. Μαθητές, των οποίων η εγγραφή δεν έγινε την περίοδο του 
Ιουνίου για λόγους προβλεπόμενους από τις σχετικές διατάξεις της 
Πολιτείας, μπορούν να εγγραφούν το αργότερο μέχρι την προηγου-
μένη της έναρξης των μαθημάτων του νέου σχολικού έτους. 

Μαθητής, του οποίου η εγγραφή δεν έχει ολοκληρωθεί, δεν θα 
γίνεται δεκτός στην τάξη.
Η εγγραφή του μαθητή γίνεται υποχρεωτικά από το γονέα.

Ειδικότερα:
– Στην Α΄ τάξη των Δημοτικών του Κολλεγίου Αθηνών και του Κολ-

λεγίου Ψυχικού εγγράφονται οι μαθητές που έχουν γίνει δεκτοί 
σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διαδικασίες. 

–	Στην Α΄ τάξη των Γυμνασίων εγγράφονται οι μαθητές που έχουν 
αποφοιτήσει από τα αντίστοιχα Δημοτικά Σχολεία του ΕΕΙ, καθώς 
και απόφοιτοι άλλων Δημοτικών σχολείων, που έχουν γίνει δεκτοί 
να φοιτήσουν στα Σχολεία του ΕΕΙ κατόπιν εξετάσεων.

–	Στην Α΄ τάξη των Λυκείων του Κολλεγίου Αθηνών και του Κολλε-
γίου Ψυχικού εγγράφονται οι μαθητές που έχουν αποφοιτήσει από 
τα Γυμνάσια του Ε.Ε.Ι., καθώς και περιορισμένος αριθμός μαθητών 
άλλων σχολείων κατόπιν εξετάσεων. 
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–	Στο 1ο έτος του International Baccalaureate (ΙΒ1) εγγράφονται 
μαθητές που έχουν περατώσει επιτυχώς την Α΄ τάξη ενός εκ των 
δύο Λυκείων του Κολλεγίου, καθώς και περιορισμένος αριθμός 
μαθητών άλλων σχολείων. Και στις δύο περιπτώσεις προϋπόθεση 
είναι η επιτυχία τους στη σχετική δοκιμασία εισαγωγής στο ΙΒ.

3. Έναρξη μαθημάτων
Τα μαθήματα αρχίζουν κανονικά την 11η Σεπτεμβρίου και λή-

γουν το Μάιο/Ιούνιο του επομένου έτους. Οι ακριβείς ημερομηνίες 
ανακοινώνονται από το Υπουργείο Παιδείας. Τα Σχολεία του ΕΕΙ 
λειτουργούν πέντε ημέρες την εβδομάδα (Δευτέρα-Παρασκευή). Τα 
μαθήματα αρχίζουν στις 8:30 και λήγουν μεταξύ 13:35 και 15:50, ανά-
λογα με τη σχολική βαθμίδα και τάξη.

4. Σίτιση μαθητών
Οι μαθητές Γ´, Δ´, Ε´ και ΣΤ´ Δημοτικού γευματίζουν υποχρεωτικά 

στο Σχολείο. Για τους μαθητές Γυμνασίου-Λυκείου λειτουργούν οι κα-
ντίνες που βρίσκονται στις εγκαταστάσεις του Κολλεγίου στο Ψυχικό.

5. Μεταφορά μαθητών
H μεταφορά των μαθητών γίνεται σύμφωνα με τον «Κανονισμό 

Μεταφοράς», που παραλαμβάνουν οι γονείς ενυπογράφως κατά τις 
εγγραφές. 

6. Υγεία μαθητών
Στις εγκαταστάσεις του Κολλεγίου λειτουργούν ιατρικές υπηρεσί-

ες µε ιατρό και νοσοκόμο. H νοσοκόµος βρίσκεται στο ιατρείο τις ώρες 
λειτουργίας του Σχολείου και προσφέρει στους μαθητές τις πρώτες 
βοήθειες σε έκτακτες περιπτώσεις.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Β ΄

ΘΕΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ

1. Πρόγραμμα μαθημάτων
Το πρόγραμμα μαθημάτων αποβλέπει στην πνευματική, ψυχική 

και σωματική ανάπτυξη των μαθητών. Διδάσκονται τα μαθήματα 
του κρατικού αναλυτικού προγράμματος, από τα οποία ορισμένα 
είναι ενισχυμένα σε ώρες διδασκαλίας. Στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο 
ορισμένα μαθήματα διδάσκονται στην αγγλική γλώσσα. Για τη διδα-
σκαλία των μαθημάτων χρησιμοποιούνται: Εργαστήρια, Βιβλιοθήκες, 
Θέατρα, Γυμναστήρια, Γήπεδα, Κολυμβητήρια, Αίθουσες Μουσικής 
και Εικαστικών κ.α. 

Το πρόγραμμα μαθημάτων συμπληρώνεται με τη συμμετοχή των 
μαθητών σε ομίλους και σε εκδηλώσεις, όπως είναι η Κοινωνική Ζωή, 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικές επισκέψεις, σχολικές εκδρο-
μές, εκκλησιασμοί, αθλητικές εκδηλώσεις, πανελλήνιοι και διεθνείς δι-
αγωνισμοί, εκπαιδευτικές ανταλλαγές με σχολεία του εξωτερικού κ.ά.

2. Φοίτηση μαθητών

α) Απουσίες

H ανελλιπής φοίτηση των μαθητών θεωρείται πρωταρχικής σημα-
σίας. Οι γονείς οφείλουν να ενημερώνονται συχνά για τις απουσίες 
του παιδιού τους και να τις δικαιολογούν εγκαίρως σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις της Πολιτείας.
Ειδικότερα στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο: 
Απουσία ή Καθυστέρηση 1ης περιόδου: 

Τα μαθήματα της 1ης περιόδου αρχίζουν στις 8:30 και οι μαθητές 
είναι υποχρεωμένοι να βρίσκονται στην τάξη. Μαθητής που προσέρ-
χεται την 1η περίοδο με καθυστέρηση μέχρι τρία λεπτά γίνεται δεκτός 
χωρίς απουσία.

Για καθυστέρηση μεγαλύτερη των τριών λεπτών ο μαθητής γίνεται 
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δεκτός στην τάξη, μετά από σύμφωνη γνώμη του διδάσκοντος και με 
καταχώριση αδικαιολόγητης απουσίας. Η απουσία της 1ης περιόδου, 
όσο και των ενδιαμέσων περιόδων, βάσει νομοθεσίας δεν δικαιολο-
γείται από τους γονείς.
Καθυστέρηση σε ενδιάμεσες ώρες: 

Καθυστερημένη προσέλευση μαθητή σε ενδιάμεση διδακτική πε-
ρίοδο δεν επιτρέπεται. Ο μαθητής μπορεί να γίνει δεκτός, κατά την 
κρίση του διδάσκοντος, αλλά πάντα με καταχώριση της απουσίας.
Απουσία από ενδιάμεσες ώρες: 

Απουσία από ενδιάμεση ώρα, χωρία άδεια της Διεύθυνσης, είναι 
αδικαιολόγητη. Διερευνώνται στη συνέχεια οι λόγοι της απουσίας 
και ενημερώνονται αμέσως οι γονείς. Aν η απουσία γίνει σε ώρα κατά 
την οποία το τμήμα εξετάζεται γραπτά με προγραμματισμένη γραπτή 
δοκιμασία, ο µαθητής που απουσιάζει βαθµολογείται µε µονάδα. 
Aπουσίες από συγκεντρώσεις (Θέατρο, Kοινωνική Zωή, κ.ά.): 

Οι απουσίες μαθητών από τακτικές και έκτακτες συγκεντρώσεις 
στο Θέατρο, από την Κοινωνική Ζωή, από εξωδιδακτικές εκδηλώ-
σεις, καθορισμένες ή εγκεκριμένες από την οικεία Διεύθυνση, είναι 
αδικαιολόγητες.
Aυθαίρετες ολοήµερες απουσίες: 

Οι αδικαιολόγητες απουσίες, όσο ολιγάριθµες και αν είναι, είναι 
ανεπίτρεπτες. Tο όριο των  αδικαιολογήτων απουσιών της σχετικής 
νοµοθετικής ρύθµισης αποτελεί κριτήριο µόνο για τον Kαθηγητικό 
Σύλλογο, προκειµένου να χαρακτηρίσει τη φοίτηση ενός µαθητή. Tο 
όριο αυτό δεν πρέπει να εκλαµβάνεται ως επιτρεπτό ή ανεκτό ούτε 
ως δικαίωµα του µαθητή. 
Aπουσίες από µονοήµερες εκδροµές, επισκέψεις, αποστολές: 

H συµµετοχή όλων των µαθητών σε σχολικό περίπατο ή εκπαι-
δευτική επίσκεψη είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση απουσίας από 
τις δραστηριότητες αυτές ισχύουν τα εξής:

Aν, παρά την ύπαρξη δήλωσης των γονέων για συµµετοχή του 
µαθητή στην εκδροµή, ο µαθητής απουσιάσει, τότε οι απουσίες θε-
ωρούνται αδικαιολόγητες. Σε περίπτωση ασθένειας του µαθητή την 
ημέρα της εκδροµής ή άλλου κωλύµατος, οι απουσίες µπορούν να 
δικαιολογηθούν, αν ενηµερωθεί αυθηµερόν η Διεύθυνση. 
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Αποχώρηση από το Σχολείο κατόπιν αδείας:
Σε όλες τις σχολικές βαθμίδες, στους μαθητές, που έχουν εξαιρε-

τικά σοβαρούς λόγους να αποχωρήσουν από το Σχολείο πριν από τη 
λήξη των μαθημάτων, δίδεται γραπτή άδεια εξόδου από τη Διεύθυνση 
του Σχολείου, μετά από επικοινωνία με τους γονείς τους.

Δεν δίδεται, ωστόσο, για κανένα λόγο άδεια αποχώρησης μα-
θητή από το Σχολείο σε εκδηλώσεις που αποτελούν θεσμούς του 
Σχολείου (π.χ. Δέλτεια, Αθανασιάδεια, Γαβριήλεια, Χάουλαντ, 
Δέλτα κ.ά.). 

Με την παράδοση του «Ελέγχου Προόδου», γνωστοποιείται στους 
γονείς και ο αριθμός των απουσιών του μαθητή. Όταν ο αριθμός των 
απουσιών υπερβεί τις 30, ο γονέας του μαθητή ενημερώνεται εγγρά-
φως από τη Διεύθυνση του Σχολείου ή τον Καθηγητή Σύμβουλο του 
τμήματος. 

Η  δικαιολόγηση των απουσιών πρέπει να γίνεται
εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών.

β) Συμμετοχή στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής
Για να συμμετάσχει ο μαθητής στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, οι 

γονείς οφείλουν να προσκομίζουν σε κάθε σχολική μονάδα το Ατομικό 
Δελτίο Υγείας του παιδιού τους, καθώς και Ιατρικές Βεβαιώσεις, στις 
οποίες θα αναγράφεται ότι ο μαθητής μπορεί να συμμετέχει στις 
αθλητικές δραστηριότητες του Σχολείου, στο στίβο και στην κολύμβη-
ση. Τα Ατομικά Δελτία Υγείας έχουν ισχύ τριών ετών. Για το Δημοτικό 
κατατίθενται στην Α΄ και στην Δ΄ τάξη και για το Γυμνάσιο και το 
Λύκειο στην Α΄ τάξη κάθε σχολικής μονάδας. Οι Ιατρικές Βεβαιώσεις 
έχουν ισχύ 6 μηνών. 

Οι μαθητές όλων των σχολικών μονάδων οφείλουν να φορούν 
στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής την ειδική αθλητική στολή του 
Κολλεγίου (χειμερινή-θερινή). Οι μαθητές που κατ’ επανάληψη προ-
σέρχονται στο μάθημα χωρίς την Κολλεγιακή αθλητική στολή ελέγ-
χονται πειθαρχικά.

 
γ) Απαλλαγή από το μάθημα της Φυσικής Αγωγής

Για μακροχρόνια απαλλαγή από το μάθημα της Φυσικής Αγωγής 
απαιτείται ιατρική γνωμάτευση. Για απαλλαγή μιας ημέρας απαιτείται 
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σημείωμα του γονέα, το οποίο εγκρίνεται από τη Διεύθυνση. Στην 
περίπτωση αυτή, η απουσία είναι αδικαιολόγητη.

3. Χαρακτηρισμός φοίτησης
Η φοίτηση των μαθητών των σχολείων χαρακτηρίζεται ως επαρκής 

ή ανεπαρκής με πράξη του Συλλόγου των Διδασκόντων την ημέρα 
που ορίζει η Πολιτεία ότι λήγουν τα μαθήματα του σχολικού έτους. Ο 
χαρακτηρισμός φοίτησης γίνεται με βάση το σύνολο των απουσιών 
που σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, σύμφωνα 
με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις του Υπουργείου Παιδείας. 

Στην αρχή κάθε σχολικού έτους γνωστοποιούνται στους γονείς οι 
διατάξεις που ισχύουν σχετικά με τη φοίτηση των μαθητών.  

4. Διακοπή φοίτησης μαθητών
Η φοίτηση των μαθητών διακόπτεται:
α) Με την αποφοίτησή τους.
β) Πριν από την αποφοίτησή τους:

i)   �Με αίτηση των γονέων (είτε µε δική τους πρωτοβουλία είτε µε 
υπόδειξη του Συλλόγου των Διδασκόντων ή της Διεύθυνσης 
του Σχολείου) για μετεγγραφή σε άλλο σχολείο.

ii)  �Στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο με απόφαση του Συλλόγου των 
Διδασκόντων σύμφωνα µε την κείμενη εκπαιδευτική νομοθε-
σία. 

5. Επίδοση μαθητών
Η επίδοση των μαθητών αξιολογείται συνεχώς και συζητείται 

τακτικά, κατά τις συνεδριάσεις των Συλλόγων των Διδασκόντων ή 
τμημάτων τους. Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους ελέγχεται με 
προφορικές και γραπτές δοκιμασίες (ολιγόλεπτες και ωριαίες) και με 
άλλους παιδαγωγικά ενδεδειγμένους τρόπους.

Στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο διεξάγονται προαγωγικές και απο-
λυτήριες γραπτές εξετάσεις μεταξύ Μαΐου και Ιουνίου. 

6. Ψυχοπαιδαγωγική Υπηρεσία
Στα Δημοτικά Σχολεία του ΕΕΙ οι Ψυχοπαιδαγωγικές Υπηρεσί-
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ες, σε στενή συνεργασία με τις Διευθύνσεις, αξιολογούν τη σχολική 
ετοιμότητα των παιδιών που πρόκειται να εγγραφούν στην Α΄ τάξη. 
Επίσης παρέχουν συμβουλευτική υποστήριξη σε παιδιά που έχουν 
μαθησιακές δυσκολίες ή ειδικές ικανότητες, καθώς και στους γονείς 
τους. Όπου κρίνεται απαραίτητο, παρέχεται στους μαθητές ενισχυ-
τική διδασκαλία από ειδικευμένους παιδαγωγούς. Ειδικοί Ψυχολό-
γοι συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς για την αντιμετώπιση των 
δυσκολιών και για την αγωγή παιδιών που για διάφορους λόγους, 
συναισθηματικούς, οικογενειακούς κ.ά., αναπτύσσουν αντικοινωνική 
συμπεριφορά. 

Ανάλογη ψυχοπαιδαγωγική υποστήριξη παρέχεται και στους μα-
θητές των Γυμνασίων και των Λυκείων. Παράλληλα αρχίζει ο Επαγ-
γελματικός Προσανατολισμός στη Γ΄ Γυμνασίου. 

7. University Applications Counseling Office
Η ειδική αυτή υπηρεσία παρέχει σε μαθητές και γονείς πληροφο-

ρίες, συμβουλές και υποστήριξη για σπουδές στο εξωτερικό και ειδι-
κότερα για πανεπιστήμια των ΗΠΑ, του Καναδά και του Ηνωμένου 
Βασιλείου. 

8. Συμπεριφορά – Πειθαρχία 
Η συμμόρφωση σε ορισμένους κανόνες που διέπουν τη ζωή μέσα 

στο Σχολείο είναι υποχρεωτική για όλους τους μαθητές. Οι κανόνες 
αυτοί απορρέουν είτε από τη σχολική νομοθεσία είτε από εσωτερι-
κές ρυθμίσεις. Σκοπό έχουν να περιγράψουν τις υποχρεώσεις και τα 
δικαιώματα των μαθητών τόσο στις μεταξύ τους σχέσεις όσο και στη 
σχέση τους με τους φορείς του Σχολείου. Προσπάθεια όλων είναι να 
δημιουργηθεί ένα ήρεμο και υγιές μαθησιακό περιβάλλον, μέσα στο 
οποίο κάθε μαθητής θα μπορεί αβίαστα να διαμορφώνει την προσω-
πικότητά του.

Γενικά οι μαθητές οφείλουν:
– Να σέβονται το δικαίωμα των συμμαθητών τους για μάθηση και 

το δικαίωμα του εκπαιδευτικού για διδασκαλία.
– Να μην εμποδίζουν την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος και των 

σχολικών εκδηλώσεων.
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– Να υπακούουν µε ευγένεια στις υποδείξεις των εκπαιδευτικών και 
γενικότερα όλου του προσωπικού του Σχολείου.

– Να χρησιμοποιούν κόσμια γλώσσα και να μην εκδηλώνουν επιθε-
τική συμπεριφορά. 

– Να σέβονται τους συμμαθητές τους ως προσωπικότητες. 
– Να σέβονται και να προστατεύουν τη σχολική περιουσία καθώς 

και τα προσωπικά αντικείμενα των συμμαθητών τους.

Ειδικότερα σημεία:

Άσκηση βίας
Οι μαθητές οφείλουν να λύνουν τις διαφορές τους µε συνεννόηση 

και διάλογο, χωρίς να καταφεύγουν στη χρήση βίας. Η χειροδικία, η 
αυτοδικία, η άσκηση σωματικής ή ψυχολογικής βίας από άτομα ή ομά-
δες αποτελούν σοβαρότατα παραπτώματα και ελέγχονται πειθαρχικά 
με ποινές που μπορούν να οδηγήσουν μέχρι και σε απομάκρυνση του 
μαθητή από το Σχολείο. 

Κάπνισμα, κατανάλωση αλκοόλ και χρήση 
άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών

Ο εθισμός στο κάπνισμα, στο αλκοόλ και σε εξαρτησιογόνες ου-
σίες είναι καταστροφικός για την υγεία, σωματική και πνευματική. 

Σύμφωνα με την εκπαιδευτική νομοθεσία, το κάπνισμα απαγορεύ-
εται για τους μαθητές. Με εγκύκλιο (ΥΙ/Γ.Π./Οικ. 76017/29-7-2002) 
του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, το κάπνισμα, όπως είναι γνω-
στό, απαγορεύεται σε όλους τους δημόσιους χώρους. Απαγορεύεται 
επομένως για όλους και στο Σχολείο. 

Η κατανάλωση αλκοόλ και η χρήση, η κατοχή ή η διακίνηση 
εξαρτησιογόνων ουσιών στο campus του Σχολείου, στα λεωφορεία 
μεταφοράς προς και από το Σχολείο, στις σχολικές εκδρομές και σε 
όλες τις σχολικές εκδηλώσεις (αθλητικές, κοινωνικές, πολιτιστικές), 
οπουδήποτε αυτές πραγματοποιούνται, απαγορεύονται αυστηρά.

Η παρέκκλιση από τους κανόνες αυτούς συνεπάγεται ιδιαίτερα 
αυστηρές πειθαρχικές κυρώσεις. Η σοβαρότητα ενός παραπτώματος 
ή η επανάληψη αυτού είναι δυνατόν να οδηγήσει στην απομάκρυνση 
του παραβάτη μαθητή από το Σχολείο, μετά από απόφαση του Συλ-
λόγου των Διδασκόντων.
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Ειδικότερα σε περίπτωση που θα διαπιστωθεί κατοχή, χρήση ή 
διακίνηση εξαρτησιογόνων ουσιών, πέραν της επιβολής των κατά 
την εκπαιδευτική νομοθεσία πειθαρχικών κυρώσεων, το Σχολείο θα 
αναφέρει, όπως οφείλει, αμέσως το γεγονός στις κατά νόμον αρμό-
διες Αρχές (ενδεικτικά: Αστυνομία, Υπηρεσίες Δίωξης ναρκωτικών, 
Εισαγγελία ανηλίκων, κ.λ.).

Εμφάνιση Μαθητών /Μαθητριών
Η εμφάνιση των μαθητών/μαθητριών πρέπει να χαρακτηρίζεται 

από απλότητα, καθαριότητα και ευπρέπεια.
Οι υπερβολές στην εμφάνιση δεν συνάδουν με τη μαθητική ιδιό-

τητα και επομένως αποτελούν παράπτωμα για το οποίο ο παραβάτης 
ελέγχεται πειθαρχικά, «Υπερβολές στην εμφάνιση», θεωρούνται εν-
δεικτικά, μεταξύ άλλων: 

Για τους μαθητές: Τα πολύ μακριά μαλλιά, το βάψιμο ή εξεζητη-
μένο χτένισμα μαλλιών, τα κοσμήματα (δακτυλίδια, βραχιόλα, σκου-
λαρίκια, καδένες κ.λ.).

Για τις μαθήτριες: τα εξεζητημένα κοσμήματα (καδένες, μακριά 
σκουλαρίκια κ.λ.), τα βαμμένα νύχια, τα αφύσικα βαμμένα μαλλιά, η 
εξεζητημένη κόμμωση.

Για αγόρια και κορίτσια δεν επιτρέπονται γενικά τα προκλητικά 
ενδύματα.

Ειδικότερα:
– Οι μαθητές των Δημοτικών πρέπει καθημερινώς να φορούν την 

ειδική αθλητική στολή του Κολλεγίου (χειμερινή-θερινή).
– Οι μαθητές όλων των σχολικών μονάδων που συμμετέχουν σε 

επίσημες εκδηλώσεις εκπροσωπώντας το Σχολείο οφείλουν να 
φορούν τη στολή του Κολλεγίου. 

Η μη συμμόρφωση των μαθητών ελέγχεται πειθαρχικά.

Κινητά τηλέφωνα
Η χρήση κινητού τηλεφώνου εντός των σχολικών χώρων – κτηρί-

ων και υπαίθριων χώρων – απαγορεύεται και συνεπάγεται αυστηρές 
πειθαρχικές κυρώσεις.
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Έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα
Δεν επιτρέπεται να φέρνουν οι μαθητές στο Σχολείο εφημερίδες, 

περιοδικά και έντυπα ή ηλεκτρονικά μέσα που δεν συνάδουν µε την 
ιδιότητα του μαθητή. Απαγορεύεται κάθε είδους φωτογράφιση, βι-
ντεοσκόπηση ή ηχογράφηση στους χώρους του Σχολείου χωρίς την 
άδεια της Διεύθυνσης. 

Η παράβαση αυτών των κανόνων ελέγχεται με ιδιαίτερη αυστη-
ρότητα.

Τυχερά Παιχνίδια
Απαγορεύονται αυστηρά και ελέγχονται πειθαρχικά. 

Αυθαίρετη έξοδος από το Σχολείο
Η παραμονή των μαθητών στους χώρους του Σχολείου είναι υπο-

χρεωτική σε όλες τις ώρες λειτουργίας του. Έξοδος μαθητών από τους 
σχολικούς χώρους χωρίς άδεια αποτελεί σοβαρό πειθαρχικό παρά-
πτωμα. 

Αντιγραφή σε διαγώνισμα
Η απόπειρα αντιγραφής µε οποιοδήποτε τρόπο τιμωρείται µε 

αφαίρεση του γραπτού και βαθμολόγησή του µε μηδέν (0). Στη συ-
νέχεια ο μαθητής ελέγχεται πειθαρχικά.

Παραποίηση εγγράφων
Η παραποίηση απουσιολογίου, βεβαιώσεων ή άλλων εγγράφων 

αποτελεί σοβαρότατο παράπτωμα και συνεπάγεται αυστηρές πει-
θαρχικές ποινές. Ανάλογα με τη σοβαρότητα του παραπτώματος ο 
Σύλλογος των Διδασκόντων μπορεί να αποφασίσει ακόμα και αλλαγή 
σχολικού περιβάλλοντος. 

Καθήκοντα μαθητών που ορίζονται επιμελητές 
Καθήκον των επιμελητών είναι να φροντίζουν, ώστε η αίθουσα 

του τμήματός τους να είναι καθαρή και εξοπλισμένη µε τα αναγκαία 
μέσα για τη διεξαγωγή του μαθήματος. Κυρίως όμως οφείλουν να 
βρίσκονται – οπωσδήποτε ο ένας από τους δύο – στην αίθουσα δι-
δασκαλίας κατά την ώρα των διαλειμμάτων. Στο Γυμνάσιο και στο 
Λύκειο οφείλουν να φροντίζουν να είναι κλειδωμένη η αίθουσα, όταν 
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γίνονται μαθήματα σε άλλους χώρους. Οι επιμελητές που παραμελούν 
τα καθήκοντά τους ελέγχονται πειθαρχικά.

Φροντίδα για το σχολικό περιβάλλον
Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη για να διατηρηθεί ένα ευ-

χάριστο σχολικό περιβάλλον, κατάλληλο για μάθηση. 
Για την επιτυχία αυτού του σκοπού οι μαθητές οφείλουν:

– Να σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου.
– �Να µη ρυπαίνουν το σχολικό χώρο, να µη γράφουν σε θρανία και 

τοίχους, να χρησιμοποιούν τα καλάθια απορριμμάτων.
– Να φροντίζουν την καλαίσθητη εμφάνιση των τάξεων.

Ο μαθητής, που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, 
ελέγχεται πειθαρχικά. Η δαπάνη αποκατάστασης επιβαρύνει τον ίδιο.

Συμπεριφορά στο Θέατρο
Κατά τις συγκεντρώσεις και εκδηλώσεις στο Θέατρο, η συμπερι-

φορά των μαθητών πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να µην παραβιάζεται 
το δικαίωμα των άλλων θεατών-ακροατών να παρακολουθούν ανενό-
χλητοι. Οι μαθητές οφείλουν να δείχνουν τον πρέποντα σεβασμό προς 
τους ομιλητές και υπευθύνους των εκδηλώσεων. Ρύπανση ή φθορές 
στο χώρο του Θεάτρου, καθώς και η διατάραξη των εκδηλώσεων, 
ελέγχονται πειθαρχικά. Η δαπάνη αποκατάστασης των φθορών επι-
βαρύνει τους μαθητές.

Συμπεριφορά στην καντίνα
Η προμήθεια προϊόντων από την καντίνα επιτρέπεται στους μα-

θητές μόνο κατά τη διάρκεια των μεγάλων διαλειμμάτων (όχι στα πε-
ντάλεπτα). Οι μαθητές πρέπει να τηρούν σειρά προτεραιότητας για να 
εξυπηρετούνται και να διατηρούν καθαρό το χώρο της τραπεζαρίας. 
Φαινόμενα παραβίασης της σειράς προτεραιότητας, ρύπανσης του 
χώρου της τραπεζαρίας και παρουσίας στις καντίνες σε ώρες εκτός 
των μεγάλων διαλειμμάτων ελέγχονται πειθαρχικά. 

Κανονισμός Χρήσης Bιβλιοθηκών
Οι Βιβλιοθήκες του Κολλεγίου είναι δανειστικές και παρέχουν σε 

μαθητές και εκπαιδευτικούς έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό για ατο-
μική έρευνα, ομαδικά μαθήματα και μελέτη. Επίσης διαθέτουν προς 
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χρήση των μαθητών ηλεκτρονικούς υπολογιστές με σύνδεση στο Δι-
αδίκτυο, εκτυπωτές και φωτοτυπικά μηχανήματα.

Oι μαθητές μπορούν να δανείζονται μία ποικιλία τεκμηρίων: βι-
βλία, CD, CD-ROM, DVD, φυλλάδια και περιοδικά. Η διαδικασία του 
δανεισμού γίνεται σύμφωνα με τον Κανονισμό της κάθε Βιβλιοθή-
κης. Ο αριθμός των τεκμηρίων και η διάρκεια δανεισμού ποικίλουν 
ανάλογα με το είδος του τεκμηρίου. Για τους μαθητές των Γυμνασίων 
και των Λυκείων ο δανεισμός προϋποθέτει επίδειξη της κολλεγιακής 
ταυτότητας.
Οι μαθητές, όταν χρησιμοποιούν τις Βιβλιοθήκες, οφείλουν:

– Να διατηρούν τα βιβλία και τα άλλα τεκμήρια που χρησιμοποιούν 
σε καλή κατάσταση.

– Να χρησιμοποιούν τους υπολογιστές και τα άλλα μηχανήματα, 
όπως έχει οριστεί από την κάθε Βιβλιοθήκη.

– Να αποφεύγουν θορύβους ή άλλες εκδηλώσεις που παρενοχλούν 
όσους εργάζονται στη Βιβλιοθήκη.

– Να συμμορφώνονται με τις οδηγίες  και τις υποδείξεις  του προ-
σωπικού της Βιβλιοθήκης.

– Να αφήνουν τις τσάντες τους στο χώρο που έχει προβλεφθεί.
– Nα επιστρέφουν τα βιβλία εγκαίρως.
Οι Bιβλιοθήκες αποστέλλουν σημειώματα σε μαθητές και γονείς, 

προκειμένου να τους υπενθυμίσουν τυχόν καθυστερημένες οφειλές. 
Για κάθε ημέρα καθυστέρησης επιβάλλεται πρόστιμο. Σε περίπτωση 
απώλειας βιβλίου ή άλλου αντικειμένου, αυτό πρέπει να αντικαθίστα-
ται µε άλλο αντίτυπο ή µε χρηματική καταβολή της αξίας του, όπως 
αυτή ορίζεται από την κάθε Βιβλιοθήκη.

Οι μαθητές που δεν συμμορφώνονται με τον Κανονισμό Χρήσης 
των  Βιβλιοθηκών ελέγχονται πειθαρχικά.

Κανονισμός Εργαστηρίων Καλλιτεχνικών, Τεχνολογίας 
και Φυσικών Επιστημών

Για την επιτυχή διεξαγωγή των ασκήσεων και την απρόσκοπτη 
λειτουργία των εργαστηρίων οι μαθητές οφείλουν να εφαρμόζουν τα 
ακόλουθα:

– Να μην εισέρχονται στην αίθουσα χωρίς την παρουσία του υπευ-
θύνου.
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– Να µην απομακρύνονται από τη θέση τους χωρίς λόγο ή χωρίς 
άδεια του υπευθύνου.

– Να ομιλούν χαμηλόφωνα και αυτό μόνο όταν είναι αναγκαίο για 
την εργασία τους.

– Να μη συνδέουν τις πηγές ηλεκτρικού ρεύματος και να µη θέ-
τουν σε λειτουργία τα κυκλώματα χωρίς προηγούμενο έλεγχο 
από τους υπευθύνους του εργαστηρίου.

– Να μεταχειρίζονται µε προσοχή τις συσκευές και τα όργανα του 
εργαστηρίου και να απευθύνονται στους υπευθύνους για κάθε 
απορία ή δυσλειτουργία.

– Να χρησιμοποιούν με μεγάλη προσοχή τα υλικά (χημικές ενώ-
σεις, διαλύματα κ.ά.). 

– Να μη μεταφέρουν τα υλικά ή τις συσκευές εκτός του χώρου των 
εργαστηρίων.

Η παράβαση των κανόνων αυτών, εκτός από τους κινδύνους που 
μπορεί να συνεπάγεται, δημιουργεί προβλήματα στη λειτουργία των 
εργαστηρίων και ελέγχεται πειθαρχικά.

Kανονισµός Λειτουργίας Eργαστηρίων Hλεκτρονικών Yπολογιστών
– Oι µαθητές δεν επιτρέπεται να εισέρχονται στην αίθουσα χωρίς 

την παρουσία του υπευθύνου.
– O εκπαιδευτικός ορίζει τις θέσεις εργασίας των µαθητών. Aπα-

γορεύεται οποιαδήποτε αλλαγή χωρίς την έγκρισή του.
– Oι µαθητές δεν χρησιµοποιούν δικές τους συσκευές μαγνητικού 

υλικού µε προγράµµατα ή αρχεία. Aυτό µπορεί να γίνει µόνο µετά 
από γραπτή έγκριση του υπευθύνου.

– Oι µαθητές σε καµία περίπτωση δεν επεµβαίνουν στη συνδεσµο-
λογία του ηλεκτρονικού και ηλεκτρολογικού εξοπλισµού.

– Oι µαθητές είναι υπεύθυνοι για την καθαριότητα της αίθουσας 
και την ασφάλεια των µηχανηµάτων. Φθορά μηχανήματος που 
οφείλεται σε μαθητή, εκτός από τον αυστηρό πειθαρχικό έλεγχο 
που συνεπάγεται, αποκαθίσταται με δαπάνη του μαθητή. 

– Oι µαθητές δεν επιτρέπεται να θέτουν σε λειτουργία τους υπολο-
γιστές ή να προβαίνουν σε οποιαδήποτε ρύθµιση. Oι ρυθµίσεις 
αυτές γίνονται από τον υπεύθυνο του εργαστηρίου.

– Απαγορεύεται η χρήση και διακίνηση παράνομου λογισμικού 
στους υπολογιστές του Σχολείου.
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Οι μαθητές που δεν συμμορφώνονται με τον Κανονισμό Λειτουργί-
ας Εργαστηρίων Ηλεκτρονικών Υπολογιστών ελέγχονται πειθαρχικά.

Κανονισµός Συμπεριφροράς στο διαδίκτυο
– Το διαδίκτυο χρησιμοποιείται μόνον όταν το σχολικό δίκτυο επο-

πτεύεται από εκπαιδευτικό ή υπεύθυνο του σχολικού δικτύου.
– Κατά την επικοινωνία στο διαδίκτυο δεν δίδονται προσωπικά 

στοιχεία, καθώς και στοιχεία του Σχολείου χωρίς την άδεια του 
υπευθύνου. 

– Δεν αποστέλλεται φωτογραφία χωρίς την άδεια του εκπαιδευ-
τικού. 

– Δεν δίδεται σε κανέναν ο κωδικός πρόσβασης. 
– Απαγορεύεται η είσοδος του μαθητή σε “δωμάτια συζητήσεων” 

(chat rooms) χωρίς την άδεια του εκπαιδευτικού. 
– Απαγορεύεται η ανταπόκριση σε ηλεκτρονικά ταχυδρομεία ή σε 

πίνακες δελτίων με άσεμνο περιεχόμενο. 
– Απαγορεύεται η αναζήτηση δεδομένων με άσεμνο περιεχόμενο. 

Σε περίπτωση τυχαίας εμφάνισης δεδομένων με αυτού του είδους 
το περιεχόμενο, ο μαθητής υποχρεούται να ενημερώσει αμέσως 
τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό. 

– Απαγορεύεται να παρουσιάζεται ο μαθητής στο διαδίκτυο με 
ταυτότητα άλλη εκτός από τη δική του. 

– Το Σχολείο διατηρεί το δικαίωμα να ελέγξει τις περιοχές του δι-
αδικτύου που έχει επισκεφθεί ο μαθητής. 

– Ο μαθητής οφείλει να επισκέπτεται μόνο διευθύνσεις του διαδι-
κτύου που περιέχουν υλικό σχετικό με την εργασία του. 

– Απαγορεύεται η ταχυδρόμηση ανωνύμων μηνυμάτων και η «μα-
ζική αποστολή μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου». 

– Το Σχολείο διατηρεί το δικαίωμα ελέγχου των μηνυμάτων του 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του σχολικού δικτύου. 

– Απαγορεύεται η μεταφορά λογισμικού από το διαδίκτυο σε 
υπολογιστές του σχολικού δικτύου (συμπεριλαμβανομένων 
προγραμμάτων προφύλαξης οθόνης, παιχνιδιών, βίντεο, τρα-
γουδιών κ.ά.).

– Απαγορεύεται η χρησιμοποίηση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
για την αποστολή ή προώθηση υλικού που είναι παράνομο, άσε-
μνο, ενοχλητικό ή παραβιάζει την ιδιωτική ζωή άλλων προσώπων. 
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Οι μαθητές που δεν συμμορφώνονται με τον Κανονισμό Συμπε-
ριφοράς στο διαδίκτυο ελέγχονται πειθαρχικά.

Ειδικότερα για περιπτώσεις παραπτωμάτων που εμπίπτουν σε πα-
ράβαση του ποινικού δικαίου σε ό,τι αφορά τη χρήση του διαδικτύου, 
ακολουθούνται και οι προβλεπόμενες από το νόμο διαδικασίες.

Κανονισμός Συμπεριφοράς στα σχολικά λεωφορεία
Κατά τις εκδρομές, τους περιπάτους, τις πολιτιστικές επισκέψεις, 

αλλά κυρίως κατά την καθημερινή μεταφορά µε τα σχολικά λεω-
φορεία οι μαθητές οφείλουν να συμπεριφέρονται µε ευπρέπεια και 
τρόπους που τιμούν τους ίδιους ως πρόσωπα, αλλά και συνάδουν 
με το ήθος του Σχολείου. Στο σχολικό λεωφορείο ως προέκταση του 
Σχολείου ισχύουν στο σύνολό τους οι κανόνες συμπεριφοράς που 
ισχύουν και στο σχολικό χώρο. 
Επιπροσθέτως, ωστόσο, επισημαίνονται ενδεικτικά και τα ακόλουθα:

– Η υπεύθυνη συνοδός έχει το δικαίωμα να κάνει τις απαιτούμενες 
συστάσεις και παρατηρήσεις στους μαθητές. 

– Οι θέσεις των μαθητών στο σχολικό λεωφορείο είναι καθορι-
σμένες. Δεν επιτρέπονται μετακινήσεις ή αλλαγές θέσεων χωρίς 
την άδεια της συνοδού και ιδιαίτερα όταν κινείται το λεωφορείο.

– Δεν επιτρέπονται φωνές και θόρυβοι, καθώς και η λειτουργία ρα-
διοφώνου ή κασετοφώνου χωρίς ακουστικά. Ο οδηγός πρέπει να 
είναι απερίσπαστος στην οδήγηση του οχήματος για την ασφά-
λεια όλων. Στoυς μαθητές του Δημοτικού απαγορεύεται η χρήση 
ηλεκτρονικών μέσων ψυχαγωγίας  και στα σχολικά λεωφορεία. 

– Δεν επιτρέπεται να κατέρχονται οι μαθητές σε στάσεις διαφο-
ρετικές από αυτές που προβλέπονται στην αρχική συµφωνία µε 
το γονέα.

– Tο λεωφορείο δεν περιμένει τους μαθητές, όταν αυτοί προσέρ-
χονται στις στάσεις καθυστερημένα. 

– H ρύπανση και οι φθορές στα λεωφορεία αποκαθίστανται µε 
δαπάνη των υπαιτίων.

Η αυθάδης, ασεβής και γενικά αντικοινωνική συμπεριφορά μα-
θητών προς συμμαθητές τους ή προς τη συνοδό ή προς τον οδηγό, η 
φθορά σε καθίσματα, τζάμια κ.ά. υπόκεινται σε πειθαρχικό έλεγχο. Ο 
έλεγχος αυτός μπορεί να έχει ως συνέπεια την προσωρινή ή ακόμη και  
την οριστική απομάκρυνση του μαθητή από το σχολικό λεωφορείο.
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Κανονισµός ημερησίων, πολυήµερων εκδροµών – εκπαιδευτικών 
αποστολών

– Οι µαθητές είναι υποχρεωµένοι να συµµετέχουν σε όλες τις προ-
γραμματισμένες δραστηριότητες (διαγωνισµούς, παρουσιάσεις, 
εκπαιδευτικές επισκέψεις, ξεναγήσεις κ.ά.) και να ακολουθούν γε-
νικά το πρόγραµµα και τις οδηγίες των συνοδών εκπαιδευτικών. 
Αποµάκρυνση µαθητή από την υπόλοιπη οµάδα επιτρέπεται μόνο 
μετά από άδεια του αρχηγού της εκδρομής.

– Απαγορεύεται αυστηρά η ενοικίαση ή η καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
χρήση ποδηλάτων, µοτοποδηλάτων, µοτοσυκλετών ή αυτοκινήτων 
και κάθε είδους πλωτού µέσου.

– Οι µαθητές, εκτός από την πειθαρχική, φέρουν ακέραια την αστική 
ευθύνη για φθορές που προκαλούνται µε υπαιτιότητά τους.

– Η συμπεριφορά και η εμφάνιση των μαθητών πρέπει να είναι κόσμια.
– Ελέγχονται οι προκλητικές ενέργειες που είναι δυνατό να προ-

καλέσουν αντιδράσεις. Απαγορεύεται επίσης ο θόρυβος στους 
χώρους του ξενοδοχείου. 

– Σχετικά με το κάπνισμα, την κατανάλωση οινοπνευματωδών πο-
τών και τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών ισχύουν οι ίδιοι κανό-
νες που ισχύουν και στο σχολικό χώρο. Η παράβαση οιουδήποτε 
σημείου του Κανονισμού συνεπάγεται αυστηρότατες πειθαρχικές 
κυρώσεις. 

– Μαθητής Γυμνασίου ή Λυκείου που υποπίπτει σε σοβαρό πειθαρ-
χικό παράπτωµα ή δημιουργεί συστηματικά πρόβλημα, ενδέχεται 
να υποχρεωθεί σε διακοπή της συµµετοχής του από την αποστολή 
και σε επιστροφή στην Αθήνα µε έξοδα της οικογένειάς του.

– Οι μαθητές οφείλουν να απέχουν από πράξεις που μπορούν να 
τους στερήσουν την πνευµατική διαύγεια, να θέσουν σε κίνδυνο τη 
σωµατική τους ακεραιότητα, να εκθέσουν τους ίδιους ή ολόκληρη 
την οµάδα σε κίνδυνο, να προκαλέσουν επικριτικά σχόλια.
Γενικά, οι µαθητές, που συµµετέχουν σε εκπαιδευτικές επισκέψεις, 

εκδρομές και αποστολές στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, είναι εκπρό-
σωποι του Σχολείου τους και της Πατρίδας τους. Συνεπώς οφείλουν 
όχι μόνο να μην προκαλούν αρνητικά σχόλια, αλλά αντιθέτως να 
κερδίζουν την εκτίμηση όσων έρχονται σε επικοινωνία μαζί τους. 
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9. Xαρακτηρισµός της ∆ιαγωγής
Όπως προβλέπει η εκπαιδευτική νομοθεσία (Π.Δ. 104/1979, άρ-

θρο 26, παρ. 1) «η συμπεριφορά μαθητών, η καθ’ οιονδήποτε τρόπον 
εκδηλουμένη εντός και εκτός του σχολείου δια πράξεων ή παραλεί-
ψεων συνιστά την διαγωγήν αυτών» και σύμφωνα με την παρ. 3 του 
ίδιου άρθρου «η προσήκουσα διαγωγή των μαθητών νοουμένη ως 
έμπρακτος συμμόρφωσις προς τους διέποντας την σχολική ζωή κανό-
νας και προς τας ηθικάς αρχάς του κοινωνικού περιβάλλοντος, εντός 
του οποίου διαβιούν, αποτελεί υποχρέωσιν αυτών, πάσα δε παρέκ-
κλισις εκ ταύτης, εκδηλουμένη δι’ υπαιτίου πράξεως ή παραλείψεως, 
αποτελεί αντικείμενον παιδαγωγικού ελέγχου και εν ανάγκη αντιμε-
τωπίζεται δια σχολικών κυρώσεων κατά τας διατάξεις του παρόντος 
Προεδρικού Διατάγματος».

Η διαγωγή κάθε μαθητή χαρακτηρίζεται «κοσμιωτάτη», «κοσμία», 
«επίμεμπτη» από το Σύλλογο των Διδασκόντων στο τέλος του σχο-
λικού έτους ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά στοιχεία που συνιστούν 
τη συµπεριφορά των μαθητών: 

– «Kοσµιωτάτη» χαρακτηρίζεται η διαγωγή των µαθητών που τη-
ρούν απολύτως το σχολικό Κανονισµό.

– «Kοσµία» χαρακτηρίζεται η διαγωγή των µαθητών που τηρούν το 
σχολικό Κανονισµό, όχι όµως χωρίς παρεκκλίσεις.

– «Eπίµεµπτη» χαρακτηρίζεται η διαγωγή των µαθητών που παρεκ-
κλίνουν από την τήρηση του σχολικού Κανονισµού σε ανεπίτρε-
πτο βαθµό, αλλά η παρέκκλιση κρίνεται επιδεκτική παιδαγωγικής 
επανόρθωσης εντός του σχολικού περιβάλλοντος.

Ουδεμία τροποποίηση διαγωγής από το Σύλλογο των διδασκό-
ντων δεν επιτρέπεται μετά την καθ’ οιονδήποτε τρόπο οριστική έξοδο 
του μαθητή από το Σχολείο. 

Όταν ο µαθητής παρεκκλίνει από την προσήκουσα διαγωγή, σε 
βαθµό που η παρέκκλιση αυτή να δηµιουργεί παιδαγωγικό πρόβληµα 
που υπερβαίνει τις επανορθωτικές δυνατότητες του σχολείου, ο µα-
θητής υποχρεώνεται σε αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, ώστε σε 
νέο σχολικό πλαίσιο να του δοθεί η ευχέρεια να βελτιώσει τη διαγωγή 
του.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Γ ΄

Διακρίσεις και συμμετοχές μαθητών
σε διαγωνισμούς / αποστολές

σε Ελλάδα και εξωτερικό

Οι διακρίσεις των μαθητών είτε σε ενδοσχολικό επίπεδο είτε, γενι-
κότερα, στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και οι αποστολές που 
οργανώνονται κατά τη διάρκεια της φοίτησης των μαθητών, αποτε-
λούν, όπως είναι φυσικό, αντικείμενο ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για 
τους γονείς και γενικότερα για όλα τα μέλη της κολλεγιακής οικο-
γένειας. 

Η ενημέρωση, επομένως, σχετικά με τα κριτήρια και τις διαδικα-
σίες που ισχύουν διασφαλίζει τη διαφάνεια που είναι αναγκαία για το 
κύρος και την αξιοπιστία των θεσμών.

Για την απονομή των βραβείων/επαίνων και την επιλογή των 
μαθητών σε διαγωνισμούς και αποστολές με αξιοκρατικά κριτήρια, 
εκτός των ακαδημαϊκών οργάνων του Σχολείου, ουδείς άλλος έχει 
λόγο ή δικαίωμα  παρέμβασης  προς επηρεασμό της απόφασης. 

Α. Εσωτερικές διακρίσεις

VALEDICTORIAN - SALUTATΟRIAN 
(Ανώτατες τιμητικές διακρίσεις τελειοφοίτων)

(Από το 1929)

Η Διεύθυνση και ο Καθηγητικός Σύλλογος απονέμουν κάθε χρόνο 
τον τίτλο του VALEDICTORIAN στον τελειόφοιτο που κρίνεται άριστος 
όχι μόνον για την επίδοσή του στα μαθήματα αλλά και για το ήθος του, 
την πολυμερή ανάπτυξη της προσωπικότητάς του και την πολύπλευρη 
δράση του στο Κολλέγιο. Στον δεύτερο κατά σειρά, που συγκεντρώνει 
τα ίδια προσόντα, απονέμουν τον τίτλο του SALUTATORIAN.
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Διαδικασία:
Στη συνεδρίαση για την απονομή του τίτλου, υποψήφιοι είναι οι 

μαθητές οι οποίοι έχουν συγκεντρώσει στις τρεις τελευταίες τάξεις Γε-
νικό Μέσο Όρο άνω του 18. Είναι δυνατόν, κατ’ εξαίρεση, να προταθεί 
από τη Διεύθυνση ή από διδάσκοντα και η υποψηφιότητα μαθητών, οι 
οποίοι έχουν σημαντικές διακρίσεις, έστω και αν η βαθμολογία τους 
είναι οριακά κάτω του 18. Για κάθε μαθητή καταγράφονται όλα τα 
στοιχεία που αποδεικνύουν τις ακαδημαϊκές επιδόσεις του, τις διακρί-
σεις του σε διαγωνισμούς, την πολύπλευρη δράση του στο Κολλέγιο 
και γενικά την πολυμερή ανάπτυξη της προσωπικότητάς του. Ο μα-
θητής, ο οποίος προτείνεται έστω και από ένα καθηγητή, θεωρείται 
υποψήφιος VALEDICTORIAN – SALUTATΟRIAN. Στη συνέχεια καταρ-
τίζεται ο κατάλογος των υποψηφίων και ακολουθεί συζήτηση για κάθε 
υποψήφιο. Μετά την ολοκλήρωση της συζήτησης γίνεται μυστική 
ψηφοφορία, αρχικά για τον VALEDICTORIAN και στη συνέχεια για τον 
SALUTATORIAN. Kάτοχος του τίτλου αναδεικνύεται ο τελειόφοιτος 
που έχει συγκεντρώσει το 50% + 1 των ψήφων των παρόντων. Αν ο 
VALEDICTORIAN δεν αναδειχθεί με την πρώτη ψηφοφορία, επανα-
λαμβάνεται η ψηφοφορία μεταξύ των δύο πρώτων.

Για τον SALUTATORIAN ακολουθείται η ίδια διαδικασία.

ΕΠΑΘΛΟ ΡΗΤΟΡΙΚΟΥ ΓΥΜΝΑΣΜΑΤΟΣ HOWLAND
(Από το 1933)

Εις μνήμην Charles P. Howland, μεγάλου φιλέλληνα και υποστηρι-
κτή του Κολλεγίου από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του, απονέ-
μεται κάθε χρόνο έπαθλο στον τελειόφοιτο, που πρώτευσε στη συγ-
γραφή και εκφώνηση ρητορικού γυμνάσματος στην ελληνική γλώσσα. 

Διαδικασία: 
Το γενικό θέμα καθορίζεται από Επιτροπή αποτελούμενη από 

τη Συνδιευθύντρια του Κολλεγίου Αθηνών και τον Συντονιστή των 
Σχολικών Μονάδων του Κολλεγίου Ψυχικού, τις Διευθύνσεις Γυμνα-
σίων και Λυκείων, καθώς και τους Προϊσταμένους των Ακαδημαϊκών 
Τμημάτων των φιλολογικών μαθημάτων των δύο Σχολείων. Το ειδικό 
θέμα, το οποίο καλούνται οι τελειόφοιτοι να αναπτύξουν εντός τρι-
ών ωρών, καθορίζεται, την ημέρα της συγγραφής του γυμνάσματος, 
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από επιτροπές αποτελούμενες από τη Συνδιευθύντρια του Κολλεγίου 
Αθηνών και τον Συντονιστή των Σχολικών Μονάδων του Κολλεγίου 
Ψυχικού για το κάθε Σχολείο αντίστοιχα καθώς και τις Διευθύνσεις, 
τους Προϊσταμένους των φιλολογικών μαθημάτων και τους διδά-
σκοντες Νέων Ελληνικών στη Γ΄ Λυκείου του κάθε Σχολείου. Κάθε 
γραπτό διορθώνεται από τρεις φιλολόγους (μικτή επιτροπή Γυμνα-
σίου-Λυκείου). Για την ημιτελική φάση προκρίνονται τα 10 καλύτερα 
γραπτά. Στην ημιτελική φάση τα 10 γυμνάσματα εκφωνούνται ενώ-
πιον επιτροπής, διαφορετικής για το κάθε Σχολείο, αποτελούμενης 
από τη Συνδιευθύντρια του Κολλεγίου Αθηνών / τον Συντονιστή των 
Σχολικών Μονάδων του Κολλεγίου Ψυχικού για το κάθε Σχολείο αντί-
στοιχα, καθώς και τη Διεύθυνση του Λυκείου (3 μέλη), τους Διευθυ-
ντές Γυμνασίου και Δημοτικού, τον Προϊστάμενο Νέων Ελληνικών 
και πέντε εκπαιδευτικούς διαφορετικών ειδικοτήτων του Γυμνασίου 
και του Λυκείου. Τα κείμενα, που έχουν προκριθεί κατά την ημιτελική 
φάση, εκφωνούνται σε συγκέντρωση των μαθητών του Λυκείου του 
Κολλεγίου Αθηνών. Τριμελής Ελλανόδικος Επιτροπή, τα μέλη της 
οποίας δεν ανήκουν στο προσωπικό του Ελληνοαμερικανικού Εκ-
παιδευτικού Ιδρύματος, κρίνει τα γυμνάσματα και ανακηρύσσει τον 
«Κάτοχο του Επάθλου HOWLAND». 

ΕΠΑΘΛΟ ΡΗΤΟΡΙΚΟΥ ΓΥΜΝΑΣΜΑΤΟΣ DELTA
(Από το 1933)

Εις μνήμην Στεφάνου Δέλτα απονέμεται, κάθε χρόνο, βραβείο 
στον τελειόφοιτο, που πρώτευσε στη συγγραφή και εκφώνηση ρητο-
ρικού γυμνάσματος στην αγγλική γλώσσα. 

Διαδικασία: 
Επιτροπή αποτελούμενη από τον Διασχολικό Προϊστάμενο, τους 

Προϊσταμένους και τους Διδάσκοντες των Αγγλικών στο κάθε Λύκειο, 
επιλέγει σε ξεχωριστή συνεδρίαση για κάθε σχολική μονάδα, δέκα 
λέξεις, τις οποίες οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν, προκειμένου να 
διαμορφώσουν τον τίτλο του θέματος που θα αναπτύξουν. 

Την επομένη, ημέρα γραφής του διαγωνισμού, η Συνδιευθύντρια 
του Κολλεγίου Αθηνών ή ο Συντονιστής των Σχολικών Μονάδων του 
Κολλεγίου Ψυχικού για το κάθε Σχολείο αντιστοίχως, παρουσία των 
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μαθητών της Γ΄ Λυκείου, κληρώνει πέντε από τις δέκα λέξεις που εί-
χαν επιλεγεί από το κάθε Ακαδημαϊκό Τμήμα. Οι μαθητές οφείλουν να 
αναπτύξουν, εντός τριών ωρών, το θέμα που οι ίδιοι θα διατυπώσουν, 
χρησιμοποιώντας στον τίτλο μία από τις πέντε λέξεις που τους έχουν 
δοθεί. Κάθε γραπτό διορθώνεται από τουλάχιστον τρεις καθηγητές 
Αγγλικών. Σε συνεδρίαση του Ακαδημαϊκού Τμήματος, στην οποία 
μετέχουν οι διδάσκοντες των Αγγλικών του Λυκείου, γίνεται η επιλογή 
των δέκα καλύτερων γραπτών που θα διαγωνισθούν στους ημιτελι-
κούς. Στη φάση αυτή πενταμελής επιτροπή του ΕΕΙ, στην οποία δεν 
μετέχουν διδάσκοντες του Λυκείου, επιλέγουν τους πέντε μαθητές 
που θα διαγωνισθούν στην τελική φάση. Ο «Κάτοχος του Επάθλου 
DELTA» αναδεικνύεται από τριμελή Ελλανόδικο Επιτροπή, τα μέλη 
της οποίας δεν ανήκουν στο προσωπικό του ΕΕΙ.

Το Επαθλο Homer Davis

Θεσπίστηκε από το Σύλλογο Αποφοίτων Κολλεγίου Αθηνών 
(ΣΑΚΑ) και απονέμεται από την Εκτελεστική Διεύθυνση του κάθε 
σχολείου (Κολλεγίου Αθηνών / Κολλεγίου Ψυχικού), μετά από πρότα-
ση της Διεύθυνσης του Λυκείου του κάθε Σχολείου στον τελειόφοιτο 
εκείνο, ο οποίος με το χαρακτήρα και τη συμπεριφορά του έχει απο-
δείξει ότι ενστερνίστηκε το πνεύμα που καλλιεργείται στο Κολλέγιο 
για την εξυπηρέτηση του συνόλου και διακρίνεται για τη συναίσθηση 
των υποχρεώσεών του απέναντι στην κοινωνία. 

ΕΠΑΘΛΟ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ

Το έπαθλο απονέμεται στο μαθητή της Β΄ τάξεως του Λυκείου του 
Κολλεγίου, ο οποίος πρώτευσε στη συγγραφή πανηγυρικού λόγου, 
που εκφωνείται κατά την ημέρα του εορτασμού της 25ης Μαρτίου. Ο 
μαθητής που καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση, εκφωνεί το λόγο του 
κατά τον εορτασμό στο Γυμνάσιο.

Ακολουθείται διαδικασία ανάλογη εκείνης του Howland: 

α) �καθορισμός και διόρθωση θέματος από Τριμελή Επιτροπή φι-
λολόγων του κάθε Σχολείου.

β) �ανακήρυξη του «Κατόχου του Επάθλου 25ης Μαρτίου» από 
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Τριμελή Ελλανόδικο Επιτροπή, της οποίας τα μέλη δεν ανήκουν 
στο εκπαιδευτικό προσωπικό του ΕΕΙ.

Επαθλο ΤΡΙΩΝ ΙΕΡΑΡΧΩΝ

Για τους μαθητές της Α΄ Λυκείου.
Το έπαθλο απονέμεται στον μαθητή της Α΄ τάξεως του Λυκεί-

ου του Κολλεγίου, ο οποίος πρώτευσε στη συγγραφή πανηγυρικού 
λόγου, που εκφωνείται κατά την ημέρα του εορτασμού των Τριών 
Ιεραρχών. Ο μαθητής που καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση, εκφωνεί 
το λόγο του κατά τον εορτασμό στο Γυμνάσιο. 

Ακολουθείται διαδικασία ίδια με εκείνη της 25ης Μαρτίου.

ΕΠΑΘΛΟ ΔΟΛΑΣΙΚ

Το έπαθλο θεσπίστηκε εις μνήμην Θεοδοσίου Γ. Δόλασικ, αποφοί-
του της τάξης του 1941, ο οποίος, ενώ υπηρετούσε την Πατρίδα ως μέ-
λος αγγλικής ομάδας σαμποτέρ στην περίοδο της Κατοχής, συνελήφθη 
και εκτελέστηκε από τους Γερμανούς στις 28 Αυγούστου του 1944. Το 
έπαθλο απονέμεται από τη Διεύθυνση του Λυκείου του Κολλεγίου Αθη-
νών στον μαθητή της Β΄ τάξεως του Λυκείου, ο οποίος, κατά τη φοίτησή 
του στην Α΄ και Β΄ Λυκείου συγκέντρωσε, μεταξύ των συμμαθητών 
του, το μεγαλύτερο γενικό βαθμό των δύο αυτών ετών. Ο μαθητής που 
βραβεύεται ονομάζεται «Κάτοχος του Επάθλου Δόλασικ».

ΕΠΑΘΛΟ ΓΟΝΕΩΝ

Το Έπαθλο Γονέων απονέμεται από την Εκτελεστική Διεύθυνση του 
κάθε σχολείου (Κολλεγίου Αθηνών και Κολλεγίου Ψυχικού), μετά από 
πρόταση της Διεύθυνσης του Λυκείου του κάθε Σχολείου, σε αποφοί-
τους του Κολλεγίου Αθηνών και του Κολλεγίου Ψυχικού του προηγού-
μενου σχολικού έτους με κριτήρια τη διάκρισή τους στη δοκιμασία για 
την εισαγωγή τους σε Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της Ελλάδας ή του 
εξωτερικού, καθώς επίσης την ακαδημαϊκή επίδοση και την εν γένει 
συμπεριφορά τους κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο Κολλέ-
γιο. Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες οι επιδόσεις είναι ισοδύναμες, το 
έπαθλο μπορεί να απονεμηθεί σε δύο μαθητές.
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ΑΠΟΝΟΜΗ ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΙΝΩΝ

Αρχαίων Ελληνικών, Νέων Ελληνικών, Ιστορίας και Κοινωνικών Επιστημών, 
Ιστορίας, Κοινωνικών Επιστημών (ΙΒ), 

Φυσικών Επιστημών (Έπαθλο Ιωάννη Βάκη), Μαθηματικών, 
Αγγλικών (Εις μνήμην Edward Bakh), Μουσικής (Εις μνήμην Μίνου Δούνια), 

Πληροφορικής, Αθλητικών, Καλλιτεχνικών (ΙΒ)

Βραβείο απονέμεται στον τελειόφοιτο, που διακρίθηκε για την 
άριστη επίδοσή του, την ιδιαίτερη κλίση και το ενδιαφέρον του για 
το αναφερόμενο μάθημα. 

Έπαινος απονέμεται στον τελειόφοιτο, που διακρίθηκε για την 
άριστη επίδοσή του στο αναφερόμενο μάθημα. 

Τα βραβεία και οι έπαινοι απονέμονται από τα Ενιαία Ακαδημαϊκά 
Τμήματα Γυμνασίου και Λυκείου του κάθε Σχολείου, στα οποία συμ-
μετέχουν οι Διδάσκοντες των αντίστοιχων κλάδων. Για την απονομή 
των βραβείων και των επαίνων λαμβάνονται υπ’ όψιν οι βαθμοί όλων 
των τάξεων του Γυμνασίου και Λυκείου στο αντίστοιχο μάθημα καθώς 
και η προσωπικότητα, το ήθος, οι επιδόσεις, τα ενδιαφέροντα και κάθε 
άλλη δραστηριότητα του μαθητή σχετική με το μάθημα (συμμετοχή 
σε διαγωνισμούς, δημοσιεύσεις κ.α.). 

Για την απονομή των Βραβείων και των Επαίνων απαιτείται ο μα-
θητής να συγκεντρώσει το 50% + 1 των ψήφων των παρόντων. Σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις, κατά τις οποίες είναι αδύνατο να διαφορο-
ποιηθούν δύο μαθητές ως προς την αριστεία, δίδονται δύο Βραβεία. 
Όριο Επαίνων δεν υπάρχει. Συνήθως, όμως, οι έπαινοι δεν υπερβαί-
νουν τους τρεις έως τέσσερις.

Τα Βραβεία και οι Έπαινοι των Αθλητικών αποφασίζονται σε κοινή 
συνεδρίαση των διδασκόντων Φυσικής Αγωγής Γυμνασίων και Λυκεί-
ων και των δύο Σχολείων. 

Ακαδημαϊκές διακρίσεις αποφοίτησης

– Μετ’ επαίνου
– Μετά πολλού επαίνου
– Μετά πλείστου επαίνου
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Β. Συμμετοχή μαθητών του Κολλεγίου σε διαγωνισμούς 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό

Σε περιπτώσεις, κατά τις οποίες δεν υπάρχει περιορισμός συμμε-
τεχόντων στο διαγωνισμό, δικαίωμα συμμετοχής έχουν όλοι οι ενδι-
αφερόμενοι.

Αν υπάρχει περιορισμός συμμετεχόντων ακολουθείται η εξής δι-
αδικασία:

Το κάθε Ακαδημαϊκό Τμήμα, αναλόγως του γνωστικού περιεχομέ-
νου του διαγωνισμού, αποφασίζει ποιοι μαθητές θα εκπροσωπήσουν 
το Σχολείο. 
Κριτήρια για την επιλογή είναι:

α) �ο βαθμός του μαθητή στο μάθημα αυτό κατά τα προηγούμε-
να σχολικά έτη στο Λύκειο και στο Γυμνάσιο 

β) �η επίδοσή του κατά το τρέχον σχολικό έτος, αν έχει κατατε-
θεί επισήμως βαθμολογία 

γ) �η συμμετοχή του σε Ομίλους (π.χ. «Forensics») ή θεσμούς 
σχετικούς με το μάθημα (π.χ. «Μαθηματική σκέψη», «Φυσι-
κή σκέψη») 

δ) �η διάκρισή του ή τουλάχιστον η συμμετοχή του σε προηγού-
μενους διαγωνισμούς του ίδιου ή συναφών αντικειμένων

Σε περιπτώσεις, κατά τις οποίες δεν υπάρχουν τα ανωτέρω κριτή-
ρια, είτε γιατί το μάθημα δεν έχει διδαχθεί προηγουμένως είτε γιατί 
ο διαγωνισμός οργανώνεται για πρώτη φορά, διεξάγεται εσωτερικός 
γραπτός διαγωνισμός. 

Σε περιπτώσεις, κατά τις οποίες δεν πρόκειται περί διαγωνισμού 
σε ειδική γνωστική περιοχή, αλλά για κάποιου είδους ανταλλαγή ή 
επίσκεψη, δικαίωμα συμμετοχής έχουν οι μαθητές που πληρούν τα 
απαιτούμενα για τη συγκεκριμένη εκδήλωση, επίσκεψη ή ανταλλαγή 
(π.χ. αριστεία, επάρκεια ξένης γλώσσας, καλλιτεχνικές ή αθλητικές 
επιδόσεις κ.ά.) κριτήρια.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι ή άριστη διαγωγή του μαθητή.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Δ ΄ 

ΘΕΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΓΟΝΕΙΣ

1. Eνηµέρωση γονέων 
Οι Διευθύνσεις των σχολικών μονάδων ανακοινώνουν στην αρχή 

του σχολικού έτους τις μέρες και ώρες των εβδομαδιαίων συναντή-
σεων εκπαιδευτικών και γονέων. 

– Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους οργανώνονται τακτικές συ-
γκεντρώσεις γονέων, µε σκοπό την ενηµέρωσή τους για την επί-
δοση, την επιµέλεια, τη φοίτηση και τη συµπεριφορά των παιδιών 
τους.

– Είναι δυνατό να γίνουν και έκτακτες συγκεντρώσεις, µε πρωτοβου-
λία των ∆ιευθύνσεων, για ενηµέρωση των γονέων σε ειδικά θέµατα 
που ενδέχεται να προκύψουν.

– Στην αρχή της σχολικής χρονιάς καλούνται για ενηµέρωση οι γο-
νείς των µαθητών της πρώτης τάξης των Γυμνασίων και Λυκείων 
και όλων των τάξεων των Δημοτικών. 

– Κάθε εκπαιδευτικός δέχεται τους γονείς των μαθητών µία (1) του-
λάχιστον ώρα κάθε εβδοµάδα. Το πρόγραµµα των συναντήσεων 
ανακοινώνεται στην αρχή του διδακτικού έτους. Στο Γυμνάσιο και 
στο Λύκειο συναντήσεις των γονέων µε τους διδάσκοντες ορίζονται 
µε προσυνεννόηση. 

– Σε ειδικές ή έκτακτες περιπτώσεις, οι ∆ιευθύνσεις καλούν τους 
γονείς του μαθητή στο Σχολείο. Και οι γονείς όμως µπορούν να 
επικοινωνήσουν τηλεφωνικά µε τις ∆ιευθύνσεις για την πραγµα-
τοποίηση ειδικής συνάντησης.

2. Δίδακτρα
Οι γονείς, με την εγγραφή των παιδιών τους, προκαταβάλλουν 

ποσό, το ύψος του οποίου ορίζεται κάθε χρόνο από το Σωματείο ΕΕΙ 
έναντι των διδάκτρων, και αναλαμβάνουν την υποχρέωση καταβολής 
των υπολοίπων διδάκτρων και οικονομικών οφειλών τους σε τρεις 
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δόσεις: το Νοέμβριο, τον Ιανουάριο και τον Απρίλιο. Ανανέωση της 
σύμβασης για επανεγγραφή μαθητή στην επόμενη τάξη δεν είναι δυ-
νατή, αν ο γονέας δεν έχει καταβάλει όλες τις οικονομικές οφειλές 
του προηγούμενου σχολικού έτους.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Ε ΄ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ 

Βασικό στοιχείο της ξεχωριστής «φυσιογνωμίας» του Κολλεγίου 
και ακρογωνιαίος λίθος της παιδαγωγικής-κοινωνικής φιλοσοφίας του 
– από τα πρώτα βήματά του – αποτελεί το Πρόγραμμα Υποτροφιών 
του, μοναδικό στην Ελλάδα κατά το χαρακτήρα και την έκτασή του. 

Δημιουργοί και πρώτοι χρηματοδότες του Προγράμματος ήταν ο 
Στέφανος και η Πηνελόπη Δέλτα και διαμορφωτής τού μέχρι σήμερα 
ισχύοντος συστήματος λειτουργίας του ο Όμηρος Ντέιβις, ο οποίος δι-
ετέλεσε επί 30 και πλέον χρόνια Διευθυντής/President του Κολλεγίου.

Σκοπός του Προγράμματος Υποτροφιών είναι να προσφέρει 
σε μαθητές, των οποίων οι οικογένειες αντιμετωπίζουν οικονομικά 
προβλήματα, τη δυνατότητα να σπουδάσουν στο Σχολείο μας, ώστε 
–όπως τόνιζε ο Στέφανος Δέλτα– «να μην καταντά η εκπαίδευση 
και η μόρφωση, που δίνει το Κολλέγιο, ένα είδος προνομίου της ευ-
πορούσης τάξεως». 

Μέσω του Προγράμματος Υποτροφιών βοηθούνται κάθε χρόνο 
(με εκπτώσεις στα δίδακτρα) εκατοντάδες μαθητές με κριτήριο την 
οικονομική κατάσταση της οικογένειάς τους. Οι αποφάσεις για τη 
χορήγηση υποτροφιών λαμβάνονται – σε ετήσια βάση – από δύο 
Επιτροπές (μία για το Κολλέγιο Αθηνών και μία για το Κολλέγιο Ψυ-
χικού), αποτελούμενες από εκπαιδευτικούς και μέλη της Διεύθυνσης 
όλων των σχολικών μονάδων.

Το ΕΕΙ επιδιώκει τη διαρκή ενδυνάμωση του Προγράμματος 
Υποτροφιών, ώστε να εξυπηρετούνται ακόμη πιο αποτελεσματικά οι 
στόχοι του.

Κατά τις ισχύουσες επί δεκαετίες παραδοσιακές αρχές του Κολλε-
γίου, η χορηγούμενη από το Ταμείο Υποτροφιών οικονομική βοήθεια 
συνιστά «χρέος τιμής» και οι βοηθούμενοι μαθητές αναλαμβάνουν 
την ηθική δέσμευση να το «εξοφλήσουν», ως απόφοιτοι πλέον, όταν, 
με όποιο τρόπο και σε όποιο βαθμό, μπορέσουν. 

Εκτός από το γενικό πρόγραμμα υποτροφιών που αφορά όλους 
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τους μαθητές του Κολλεγίου, έχουν θεσπισθεί και Υποτροφίες Ειδικών 
Προδιαγραφών.

α) Υποτροφίες Ειδικών προδιαγραφών
Εκτός του Γενικού Προγράμματος Υποτροφιών του Κολλεγίου 

Αθηνών – Κολλεγίου Ψυχικού, προβλέπεται και η θέσπιση – χορήγη-
ση Υποτροφιών Ειδικών Προδιαγραφών (ΥΕΠ). Οι ΥΕΠ χορηγούνται 
για κάλυψη των εκπαιδευτικών δαπανών μαθητών, με καθορισμένες 
προδιαγραφές και ειδικούς όρους. Γενικώς, η επιλογή μαθητών για 
χορήγηση των Υποτροφιών Ειδικών Προδιαγραφών γίνεται από τις 
Επιτροπές Υποτροφιών.  Σε περιπτώσεις ειδικών υποτροφιών, η χο-
ρήγηση των οποίων συναρτάται και με την – πέραν της οικονομικής 
καταστάσεως της οικογενείας – εκπλήρωση ακαδημαϊκών και άλ-
λων ποιοτικών προϋποθέσεων για την επιλογή των υποτρόφων (π.χ. 
Περιφερειακών Υποτροφιών, Υποτροφιών «Εις μνήμην Εμμανουήλ 
Τρουλλινού» κλ.), οι Επιτροπές Υποτροφιών συνεργάζονται με τη 
Διεύθυνση του Κολλεγίου. 

Οι Υποτροφίες Ειδικών Προδιαγραφών συνιστούν δεσμευτική 
ανάληψη υποχρεώσεως του ΕΕΙ έναντι του υποτρόφου κατά τη δι-
άρκεια των σπουδών του, εφ’ όσον φυσικά θα πληρούνται οι σχετικές 
προϋποθέσεις ως προς την ακαδημαϊκή επίδοση και διαγωγή του 
υποτρόφου και την οικονομική κατάσταση της οικογενείας του. Η 
διαδικασία διαπιστώσεως ότι εξακολουθούν να πληρούνται οι προ-
ϋποθέσεις αυτές εφαρμόζεται κατ’ έτος.

β) Υποτροφία «Μιχαήλ Δερτούζου»
Εις μνήμην Μιχαήλ Δερτούζου χορηγείται υποτροφία σε τελειό-

φοιτο του Κολλεγίου Αθηνών και του Κολλεγίου Ψυχικού για σπουδές 
σε Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα των ΗΠΑ. Η υποτροφία χορηγείται 
για τέσσερα χρόνια, εφόσον ο φοιτητής διατηρεί υψηλές ακαδημαϊκές 
επιδόσεις κατά τη διάρκεια των πανεπιστημιακών σπουδών του. Οι 
ενδιαφερόμενοι τελειόφοιτοι του Κολλεγίου Αθηνών και του Κολλε-
γίου Ψυχικού θα πρέπει να πληρούν τα ακόλουθα κριτήρια:

– Επιστολή Πανεπιστημίου των ΗΠΑ, με την οποία γνωστοποιείται 
στον τελειόφοιτο ότι έγινε δεκτός για να φοιτήσει στο Πανεπιστή-
μιο αυτό κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος.
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– Άριστη επίδοση στα μαθήματα από την 3η Γυμνασίου μέχρι την 
αποφοίτηση

– Διαγωγή κοσμιοτάτη
– Υψηλό επίπεδο γνώσης της αγγλική γλώσσας
– Ενεργή και συστηματική συμμετοχή σε εξωακαδημαϊκές δραστη-

ριότητες του Κολλεγίου. Συνεκτιμάται και η συνολική παρουσία 
τους στη σχολική ζωή.

– Τεκμηριωμένη ανάγκη οικονομικής ενίσχυσης.

Αναλυτικότερη πληροφόρηση για θέματα που αναπτύσσονται στο 
παρόν έντυπο υπάρχει στο site του EEI: www.haef.gr




